美好

Ш

南

梁

从丝绸之路, 到瓷器之路、茶叶 →路、再到"一帯-路"的战略构想,体

现了古今相通的和 平理念, 反映了中国与世 **界各国文化**交流的原理 打通中国与世界各国的贸 易之道,承载丝绸之路的 开放包容、和平发展与互

利共赢的发展前景。 纵观历史,中国产品 之所以能走出去, 最重要 的是具有高质量的技术与 先进的理念,中国的茶叶 与瓷器外输,提供了新颖 的生活方式与生产技术, 一进入欧洲就为人们所赞 美。英国诗人柯勒律治就 用夸张的手法赞叹:"感谢 上帝赐给我们茶。没有茶 的世界是不可想象的。我 庆幸没有出生在没有茶的 时代!"法国诗人波德莱尔 在《给我倒杯茶》中这样写 道:"给我倒杯茶吧,艾兰 小姐,请用这精美的中国 瓷杯。"英国诗人拜伦也热 衷喝茶,《拜伦传》中记载, 在希腊参加武装斗争的艰 苦时刻,他仍保持品饮中 国茶的习惯。9世纪阿拉 伯人写的一本书中认为, 中国的茶饮可治百病,这 个说法可能很早进入了欧 洲。欧洲人之所以对茶称 颂不已,一方面对中国茶 已经熟悉,另一方面可能 听说了有关中国茶的各类 传间.

17世纪,中国茶与瓷

夜老杯

海上丝路上的"红茶浴窃案"

器, 随着海上丝绸之路讲 入了欧洲 欧洲人很快债 用中国资标泡中国茶,端 起瓷杯喝茶成了富有阶层 的风尚。普通欧洲人的早 点所常见的粥已经从城市 和大多数乡村渐渐消失, 取而代之的是甜点、咖啡 和茶。而日常端起硕大的 啤酒杯, 也渐渐被小巧茶 杯所代替。这表明,中国的 茶成了欧洲人改善餐饮生 活的一个方面。中国瓷器 给欧洲人提供正餐

的成套餐具,还为 日常饮用的茶点与 咖啡提供了相配的 器物。欧洲人仿效 中国人使用小杯喝

茶,这意味着不能放太多 的茶叶,一次喝茶,小杯几 口,追求的是气氛、情调。 英国专家柯玫瑰考证:讲 口茶叶是欧洲家庭中贵重 的新奇物,平时不用,一定 得存放在带锁的茶盒里, 仅以小量品尝。在18世纪 早期有不少油画反映了富 裕家庭持杯喝茶的情景. 画中表现的端拿手势往往 很生硬, 因为平时拿捏大 杯猛喝啤酒的手,一下子 适应不了中国人生产的轻 巧玉瓷, 这缓慢的手势礼, 仪,只得在实践的过程中 获得.

三十年前-

日,也是这样春暖

花开的时候,笔者

在陆先生的引荐

下, 拜访了原复旦

英国人喜欢喝茶的风 气可能在 17 世纪中叶形 成,并执列地蔓延开来,当 时的政府相信, 酒容易使 人失去理智, 茶则能让人 修身养性。于是还出现了 禁酒令,号召人们多开中 国茶馆。英国人不仅喜欢 喝茶,而且把茶分为两种, 种叫下午茶. 一种叫黄 昏茶。就像使用瓷器一样, 享用茶叶竟然也有等级之 分。贵族阶级享用优质的

> 中国茶, 丁人阶层 只能消费普通的印 度产的红茶。当时 印度种植的红茶不 像现在的质量好, 吊来源于中国. 但

中干十壤与技术的关系, 印度红茶质差味苦,好在 价格便宜,产业工人喝得 起。工人喝了一杯酽酽的 红茶,再配几片面包,提神 填饥,能够熬挨到晚饭 时间。而喝茶的风气代替 以前的酒精, 其中贡献最 大者,是葡萄牙公主凯瑟 琳,她嫁到英国时的嫁妆 颇丰, 其中部分嫁妆就是 中国的茶叶和瓷器。她来 到英国后,常常喝茶,时不 时在宫中举行茶会,宣传 茶的功能,说自己苗条修 长的身姿正是仰赖这一种 奇妙的饮料所赐。在查理

上, 王公贵族举起酒 杯敬她,她则以茶代 酒回敬, 当时人们并 不了解她的杯中为何 物, 参加婚礼的王后十分 好奇,靠近凯瑟琳,想尝一 下这"琼浆玉液"。之后,王 后才了解到凯瑟琳喝的是 红茶。侍卫官还偷出少许 献给王后,不料败露,由此 引发"红茶盗窃案"。这个 故事虽然有待于更详尽的 史料证实, 但至少表明当 初英国流行喝茶的风气之

夜光杯

法国历史学家布罗代 尔在他的著作中披露了这 样的史料,在欧洲多国,当 初有这样的喝茶广告,认 为茶是"所有医师认可的 极佳的中国饮品",其药用 价值:"治头痛、结石、尿 砂、水肿、脱水、坏血病、嗜 睡或睡眠多梦、记忆力减 退、腹泻或便秘、中风,一 般情况下, 茶叶还可以舒 肾清尿、消除积食、增讲食 欲、补充营养,至于茶的饮 用方式,可以加开水、牛 奶、糖,还可以加蜂蜜!"

可见通过海上丝绸之 路传入的中国茶与瓷杯, 还传输了中国式的思想、 中国式的生活方式,刺激 了欧洲的茶与瓷器产业的 发展,在这个过程中,中国 也大量吸收与学习了欧洲 的文化,形成了两地的文 化与经济的大发展, 取得 互利共赢的局面。

> 孙大雨 1986. 5. 5"

孙大雨教授的 题词,不仅是对我 编刊业务的指导;

而且也是对晚辈人生处世 的指点。我们杂志的同仁 们按照题词标准选稿、改 稿、编辑,质量有了提升。 文章被转载, 选题获得奖 项。刊物被评为全国教育 类核心期刊。当年,全国教 育类核心期于止海只有两家。

"从善如流、嫉恶如仇 出自《古今贤文》真理篇: "满招损,谦受益。知过必 改,闻过则喜。户枢不蠹, 流水不腐。从善如流,嫉恶 如仇。"从,听从,善,好的, 正确的,如流,好像流水 样迅速。这就是迅速接纳 正确意见。此话对当年办 刊也好,对如今处世也罢, 都是受益无穷的。

三十多年过去了,题 词依然那么亲切, 依然那 么清丽,依然那么清亮。 谢谢题词照亮我的人生。

成长的过往。

嗓时真是领教了。京剧我不排斥,因为小 时候父亲常带我去看,但一听到开场锣 鼓,我必定要用双手把耳朵遮起来。我对 噪声有过敏,这是我个人的心理承受力 差,不能因此怪罪某些地方剧种,因为有 人就是喜欢,听了特别亢奋。但有些剧种 习惯用高亢激越的声调来唱,除了民风 的因素,可能与早期露天演出也有关,现 在有封闭的剧场和高保真的音响,大可 不必再声嘶力竭地吼。我满意淮剧新作 《半纸春光》的第一个理由,恰恰是由生

本人讨夫不大接受淮剧, 其中一个

原因就是唱起来分贝大高。根据噪声标

准,70 分贝就会使人心烦意乱。山西梆

子唱起来甚至震耳欲聋, 有一次在大同

恰好与一梆子剧团住同一旅店, 他们喊

理再抵达心理 的, 它让我感 到悦耳舒心, 唱腔仍然姓

淮. 伯控制分 贝,哪怕唱到激越处,也不失婉转和音色 作的风格,这样的结局是妥当的。第三, 的美。淮剧有西路的高亢粗犷和东路的 刚柔相济之分。《半纸春光》显然更近东 路,而且由于男主角的身份是个文人,在 表演上更趋向斯文,女主角的唱腔和肢 体语言也更示柔美一面。此剧从唱到演, 都展示了创作团队去传统淮剧的高亢,

当都达夫穿越到淮船

王纪人

新一代的观剧群体。听说《半纸春 光》集结了上海京昆越沪淮75后 一线的创作力量, 我理解为吹响 了创新淮剧的集结号, 可喜可

去草根和土,以适应有较高文化需求的

此剧不是淮剧传统的题材, 而是把郁达夫的两个短篇小说捏在-起。原著《春风沉醉的晚上》写我与烟厂 女工陈二妹在一板之隔的阁楼里的故 事,《薄奠》写我与人力车夫的故事,两 者合一,就是一个落魄文人与两个穷苦 工人的关系,可谓同是天涯沦落人,同病 相怜濡以沫。编剧管燕草从写校园青春 小说起步, 进淮剧团后始终不能忘情于 文学, 此番把郁氏的两个作品作了无缝 对接。既然合而为一,女工与人力车夫一 家便有了邻里交往, 更充分展示女工富 有同情心善良的一面。这是第一个好。第 , 郁达夫的小说比较散文化, 这是他的 风格。改编者在不讳背其风格的大前提 下,作了适当的补充。如男主人公在车夫

-家漕到难处时,情急之下拉了黄包车 出去兜生意,既表现他的急人之难,也活 画出百无一用是书生的尴尬, 演员也趁 机表演了一把绝活,一举三得。在小说 《春风沉醉的晚上》,两个人的感情没什 么进展,多为内心活动,外在表现也无非 女的买了面包和香蕉分享, 男的回报巧 克力,最后不了了之,因为男主怕害了女 主。但在《半纸春光》里,两人的感情比小 说多少进了一步,至少是欲言又止欲罢 不能。女的还缝了一件布马甲相赠,这就 有了讲一步的暗示。

戏剧是要有冲突的, 也要有结局 《半纸春光》加进了冲突一 -丁斗福二妹 就范,否则要加害男主。二妹为了避免这 个结果,就返乡准备结婚去了,便有了结

> 局。按照戏剧 冲突的规律, 多半是大起大 落的,但为了

符合郁达夫原 《半纸春光》增加了群戏,那就是上海弄 堂邻里之间的戏,确切说,是贫民窟的众 生相,侧重点一是写他们的穷,二是写他

们的善,尽绵薄之力的互相帮助,以演绎 半纸春光"。第四,写读书人进了贫民窟 ,经济上是一样的穷甚至更穷,但习性 上还是有反差。凡此, 更有了戏剧的内

容,通过一条弄堂表现了底层人 的穷困和善良。这个剧的好处就 在拓展原作的同时,又丝毫没有 违和感。从中见出编导等主创的 功力和对原作的尊重。既尊重原

作,又发挥戏曲的特性。这是本剧 最大的成功。 女工从怀疑到信任, 孤男寡女万生

爱意的细微曲折处,还可再增加一二脍 炙人口的唱腔唱段,有各自内心独白的 轮唱,还有诉衷肠式的对唱。原著有男主 收到稿费五元买这买那的,不知为何在 戏里没有了。稿费是这位书生唯一的经 济来源,也是二妹看到汇款单生疑的因 由,不可没有。巧克力在那时显洋派,也 讨女生喜欢,改成酒肉就太日常了。

总之,这是淮剧首次对新文学作家 郁达夫作品的成功改编。而它的原创性 在于,创造了一出有书卷气的淮剧,也许 能成为准剧这一剧种有发展前景的新流 -新人文淮剧。



杨云棠

大学教授、莎士比亚专家 孙大雨先生。 陆先生是孙教授的忘 年交, 在孙教授遭到不公

正待遇,最煎熬的日子里, 陆先生不惧一切,主动、热 情地帮助讨孙教授。有陆 先生的引荐,这次访谈十 分和谐、融洽、愉快。

孙教授同忆起清华就 读时的生活: 他与朱湘等

让保洁阿姨省点力

笔者日前到住龙南六村的老邻居家拜访, 老邻居 正好在楼下观看两位工人师傅安装防盗大铁门集合信 箱下的不锈钢废纸篓。陪同的居委会干部告诉我,这是 他们的一项"实事工程"。徐汇区正在创建全国文明城 区 对小区居民的文明习惯和环境卫生要求更高了 保 洁工作的任务也随之更重了。为了让保洁阿姨工作省 点力,就主动联系了有关企业,免费定制了这批仅在面 板上部印有这家赞助企业名称和电话号码的不锈钢房 纸篓,安装在小区每栋楼的大铁门集合信箱下

看到这只长 30cm、深 30cm、宽 13cm 的既实用又 美观的不锈钢废纸篓,笔者想起了自己的一位亲戚。她 50 岁出头了, 在家附近的一个居民小区做保洁工,其 中的一项任务就是要负责打扫8栋六层住宅的楼面扶 梯和公用部位。她告诉我,虽然每天要爬上爬下的楼梯 总共有40层,但最吃力的不是这个,而是清除在每栋 楼门口和周边绿地上散落的小广告。这些大小不等厚 薄不同的纸片天天会有人往信箱里塞, 而大多数居民 回家打开信箱取走有用的信件或账单后往往就把花花 绿绿的小广告撒在门口地上,风一吹就散开来了。一到 下雨天,纸片粘在水泥地坪和草丛里,捡拾起来特别费 劲。为此,我亲戚自费买来塑料筐,用绳子扎在大铁门 的信箱下用来让楼里的住户放小广告等废纸。

"授人玫瑰,手留余香"。龙南六村居委会做的这件 出发点"让保洁阿姨省点力"的实事,最 终实现了"三得利":保洁阿姨能省点力 大丁了; 赞助企业成功做了一次深入居民区 花的厂台; v 上、 办法,自当广而告之。 的广告;小区的文明卫生得到了提升。好



四位清华学生同住一号院 内。经常赋诗唱和,后来, 徐志摩、闻一多也是这里 的常客。他说,他和徐志摩 的交往、友谊,也许就发端 干此吧。1930年夏,他留 学回国,应邀参与由徐志 摩创办的《诗刊》。

嗣后,笔者读《孙大雨 评传》载:《诗刊》第一期的 稿件由陈梦家、邵洵美、徐 志摩负责征集, 孙大雨和 邵洵美负责主编和编务工作。

徐志摩非常欣赏他 的十四行诗,他们的诗观 最为接近。他俩又是新文 化运动很重要的新诗流 派"新月派"的骨干分子。

1931年,他赋闲在 家,生活困窘,又是徐志 摩向他伸出援助之手,将 他的诗作推荐给胡适,让 他摆脱生活困境。

徐志摩飞机失事,孙 大雨在第一时间,写出了 悲痛欲绝的悼念诗《招 魂》:"你去了,你去了,志 摩,一天的浓雾。…… 片死寂的静默,你过得惯 吗?"寄托深深的哀思,传 达真善美的文艺诗观。

在笔者请求之下,孙 大雨教授欣然允诺题词, 全文如下:"唯真、唯善、 唯美;从善如流,嫉恶如



扫一扫,关注"夜光杯

回老家, 妹妹专程买了些煎 饼让我带给女儿。煎饼,让我想起

那时做煎饼,极少数条件好 的人家套上毛驴拉磨, 既省劲又 方便,我家没有毛驴,都是母亲披 着星月起来推糊子。烙煎饼的工 具几乎家家必备,一盘直径一米 有余的铁鏊子,上面平整光滑。还 有劈子,是用竹片子刮出来的,油 簿子是专门沾点菜油擦鏊子的, 防粘在鏊子上揭不掉。

烙煎饼是技术活儿,要求煎 饼糊磨得要细、稀稠适度,还在干 用心烙制。农家妇女如果不会烙 煎饼,别人就会说她笨拙。我母亲 做活仔细,能烙一手薄如蝉翼、厚 薄均匀的好煎饼。

舌尖上的煎饼

那年月,煎饼可以看出家庭条 件。条件好一点的,用些小麦另外再 加些花生和大豆等杂粮,条件差-些的就只能用红薯干等粗粮烙煎 饼。我家当时比较困难,很少吃上香 喷喷的细粮煎饼, 所以烙出来的煎 饼吃起来拉嗓子,很难下咽。

读到初中时老家才逐步普及了 打面机, 母亲不再起早贪黑地推磨 了。除了烙前饼之外,还可以把地瓜 面。玉米面团成面蛋在鏊子上滚前 饼。后来家里形势逐步好转,母亲有 时也烙煎饼, 而更多的是沓一卷菜 前饼,用时鲜青菜做馅,不外平非菜 和白菜心,撒点咸盐和辣椒面,再往



鏊子上正冒热气的铺底煎饼上抹-层炼好的白猪油。吃上两截子热腾 腾的、味道鲜美的菜煎饼,喝口白开 水,这顿饭也算美餐。

马克·吐温写过一本书,叫《王 子与贫儿》,由于偶然的巧合,面貌 相似的王子和乞丐因互换衣服从而 导致了命运的颠倒。生活在对方立 场上的两个少年在此期间懂得了很 多东西。王子深深了解了民间疾苦, 乞丐也体会到了统治一个国家的艰 辛。我想干子应该会感谢上天的这 -次安排,因为借了一段苦难让自 己的心灵渡到了另一个彼岸。

有一些苦是应该尝尝的,比如 烙煎饼。有时,人内心的苍白需要靠 苦难来医治。

